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Ata da 71  Sessão Ordinária do 1 1  Período Legislativo do 4 1  Ano da 8 1  Legislatura, realizada 
no Plenário da Câmara Municipal de Jijoca de Jericoacoara, no dia 03 (três) de abril de 2024 
(dois mil e vinte e quatro), às 18h08m1n, sob a Presidência do Vereador Francisco Everardo 
Gomes e com a presença dos vereadores: José Valdenes Penha, Raimundo Pedro de 
Araújo, Antônio Daniel de Souza, Antônio Maurício de Freitas Carneiro, Cleângela Oliveira 
Sousa, Fernando Edson de Sousa, Francisco Reginaldo de Vasconcelos, José Jair Silva de 
Vasconcelos e José Nelcivando Teixeira, e ausência do vereador André Ferreira da Silva 
Filho, foi declarada aberta a presente Sessão, com a entoação do Hino Nacional. Logo 
depois houve a assinatura do Livro de Presença, e discussão e votação da Ata da Sessão 
anterior, dada por aprovada por unanimidade. Fazendo uso da palavra facultada, o vereador 
Fernando Edson reclamou ao Secretário de lnfraestrutura sobre a situação do lixão do 
município, que já está chegando à beira do asfalto, podendo causar acidentes. Pediu ajuda 
ao Ministério Público, para que possa ajudar a resolver essa situação. Comentou sobre o 
Projeto de Lei que estava em Pauta e foi retirado, que tratava sobre transferência de recurso 
de uma obra para outras. Disse que isso seria um erro, pois dessa forma não se conclui uma 
coisa e nem outra, como por exemplo as obras dos calçamentos do Córrego do Urubu, ruas 
da sede e Borges, e no Córrego Perdido nem as pedras chegaram ainda. Sugeriu que os 
vereadores se reúnam e possam olhar pelo povo, pois esse é o único prejudicado em 
decorrência da ganância e egoísmo de alguns colegas vereadores. Disse estar há quatro 
anos na Casa e ver que é sempre a mesma coisa, que Secretário não tem capacidade de 
assumir a Pasta, só está lá por ser indicado por um vereador, e isso é uma vergonha. Falou 
que se sente um vereador sem prestigio algum, pois já tentou de todas as formas resolver 
certas situações, mas é complicado, e a realidade é que hoje todos deveriam se unir e 
trabalhar pelo povo de Jijoca, então ele faz esse apelo, que cuidem do nosso povo. O 
vereador Reginaldo Jeri iniciou sua fala externando alegria com a realização da Paixão Viva 
em Jericoacoara, um projeto criado por moradores da Vila, e agradece a cada um que 
participou, por manter viva a cultura e tradição dos nossos antepassados. Ainda sobre Jeri, 
falou da problemática que fica nas ruas quando chove, mas que a Prefeitura sempre tem o 
cuidado de estar fazendo a manutenção, afim de evitar incidentes com os pedestres, e sobre 
os lixos, disse que o poder público faz seu trabalho, mas pediu que os moradores também 
possam fazer sua parte, bem como o cuidado com os materiais recicláveis, para que a Vila 
possa sempre estar limpa para receber os visitantes. O Presidente Everardo Diogo 
comunicou que não faz mais parte do PSD, e que hoje ele está com o Partido União Brasil, 
sendo pré-candidato a Prefeito, e que irá fazer uma campanha limpa, passando nas casas 
do povo para mostrar suas propostas. Parabenizou ao vereador Jair, por seu Partido PT 
estar caminhando para ficar com uma maior bancada na Casa. Fez um apelo a Gestão 
Municipal para que olhe para a Vila de Jericoacoara, pois ele tem recebido muitas 
reclamações dos moradores pela situação do "cenário de guerra" que está havendo em 
consequência das chuvas, pois é natural que a areia seja levada pela água, mas o certo 
seria que logo em seguida da chuva a Prefeitura mandasse arrumar, pois os riscos que os 
fios expostos podem causar são muito grandes, e também pelo fato que não é justo o turista 
vir de tão longe e se deparar com esse cenário. Sobre o Projeto retirado de Pauta, ele tratava 
não de um empréstimo, mas sim de remanejamento de recurso, que seria retirado da obra 
do calçamento do Córrego do Urubu para outras obras. E por conta disso ele foi fazer uma 
visita nas obras, e nelas não encontrou nenhum homem trabalhando, e então pediu a Gestão 
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que tenha responsabilidade e façam o trabalho, pois de todas as ruas que foi dado início às 
obras, somente uma foi finalizada, e o dinheiro está na conta da Prefeitura exclusivo só para 
isso. Informou da chegada de um Projeto na Casa sobre a criação de mais Secretarias, mas 
ele não o colocou em Pauta, pois se a três meses atrás foi votado para serem agregadas as 
Secretarias com a justificativa de economia, então não há lógica, e terão que ver o que está 
acontecendo, e como ele tem prazo ele irá segurar a matéria, e depois ela ficará nas mãos 
dos vereadores, e caso haja empate ele vota contra e não permite a criação de nenhuma 
Secretaria. Comentou sobre a Procuradoria da Mulher, que ainda não começou a funcionar 
porque não havia o local adequado, mas que agora isso já foi resolvido e em breve estará 
funcionando. Parabenizou a vereadora Cleângela Marçal, que assumirá como Procuradora 
da Mulher, por ser a única vereadora do município. Informou que a Câmara dará toda a 
estrutura e suporte à Procuradoria, e que se tudo correr bem, a inauguração será ainda 
nesse mês de abril, com a participação das mulheres do município. O vereador Jair Silva 
pediu um aparte e falou que esteve com a vice-prefeita e com a Deputada Estadual Larissa 
Gaspar, que também faz parte da Procuradoria, e pediu que, quando tiver a data para 
inauguração a avise, pois ela quer se fazer presente no momento. O vereador Raimundinho 
Torquato também pediu um aparte, onde disse que a ideia da Procuradoria da Mulher surgiu 
no final do seu mandato como Presidente, onde na ocasião ele fez questão da presença do 
atual Presidente Everardo Diogo, pois por ser no mês de dezembro não haveria mais tempo 
naquele ano. Novamente com a palavra, o Presidente disse que a luta pela Procuradoria é 
uma luta de todos, e o que a Casa puder fazer será feito. O vereador Fernando Edson pediu 
um aparte e perguntou da possibilidade de se ter acesso ao extrato do empréstimo de dez 
milhões, e então o Presidente respondeu dizendo que acredita que todos os pagamentos 
estejam no Portal da Transparência e que depois podem estar puxando e vendo como está 
o andamento. Depois agradeceu e finalizou sua fala, O vereador Maurício Freitas saudou a 
categoria dos Optometristas, da qual faz parte por ser formado em optometria. Ressaltou a 
importância dessa categoria e seus profissionais, que são de grande responsabilidade e 
cuidam tão bem dos nossos olhos, tanto que tem dois dias no calendário em sua 
homenagem, sendo o dia seis de março como Dia do Optometrista, e dia vinte e três de 
março como Dia Mundial da Optometria. E hoje temos em Pauta um Projeto da vereadora 
Cleângela Marçal, que solicita que seja criado o Dia Municipal do Optometrista, e desde já 
ele conta com o apoio dos colegas vereadores para aprovação, e já agradece a vereadora 
pela consideração. Disse ser feliz em poder ver que agora alguns vereadores realmente 
estão fazendo seu papel de fiscalizar, e parabenizou ao Presidente Everardo por estar 
fazendo cobranças, querendo saber onde estão sendo aplicadas as verbas do município, 
visitando as obras e vendo que não estão sendo executadas como deveriam. Falou das ruas 
que estão invadidas de areias e cobrindo a pista, e também do entulho acumulado em frente 
a quadra do Baixio, e pede ao Secretário de lnfraestrutura que possa ver e resolver isso. 
Comentou sobre as mudanças partidárias, e anunciou sua filiação junto a vereadora 
Cleângela Marçal ao Partido MDB, e ainda sobre filiação partidária, falou sobre o Ato de 
Filiação do pré-candidato a Prefeito Leandro César, junto ao seu pré-candidato a vice 
Roberto Canuto, agradeceu a cada um que se fez presente. Sobre o Projeto do empréstimo, 
do qual votou contra, disse que hoje faria o mesmo, pois na época da matéria ele provou 
que o município não precisava fazer empréstimo algum, e não tinha justificativa nenhuma no 
Projeto que mostrasse a necessidade de o município contrair uma dívida de dez milhões, E 
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sobre o remanejo de um milhão, ele também é contra, pois não há lógica em tirar dinheiro 
de uma Comunidade onde tem uma obra que está se arrastando para colocar em outra onde 
nem pedra tem ainda. Finalizou convidando a população para participar das Sessões na 
Câmara, para que possam entender o que acontece no município e poder avaliar da maneira 
correta quando necessário. A vereadora Cleângela Marçal deu início falando da sua alegria 
em ter sido atendido seu pedido para criação da Procuradoria da Mulher, que é de grande 
importância para o município, pois teremos uma forma de acolher e encaminhar as mulheres 
que são vítimas e necessitam de ajuda. Pediu apoio aos colegas nas suas duas matérias 
que estão em Pauta. Se reportando às falas dos vereadores Fernando Edson e Everardo 
Diogo sobre as Secretarias, onde o primeiro fala que os Secretários nada fazem, em parte 
ela concorda, pois alguns tentam fazer, outros fazem "corpo mole", já outros nem tem 
competência de estar no cargo, mas ela não os culpa, pois eles estão nomeados, e quem 
tem a responsabilidade é quem nomeia, e sem contar que muitas vezes nomeia e não dão 
as condições de trabalho necessárias. Sendo assim não justifica a criação de novas 
Secretarias, pois primeiro tem que organizar e fazer funcionar as que já existem, pois o que 
dar a entender é que querem gerar cabide de emprego. Há ruas cheias de buracos, obras 
sem serem finalizadas e muito mais, mas a culpa é do Gestor que não cobra. Gestor esse 
que se gaba por sua casa estar cheia, mas isso é sinal de incompetência, pois o Prefeito 
que precisa atender na sua casa é porque não faz seu trabalho no local de trabalho que é a 
Prefeitura, e se não quer assumir o compromisso, renuncie, pois há uma hierarquia que 
assuma até o final do ano. Citou algumas situações, como por exemplo a escuridão nas ruas 
por falta de iluminação pública, as montanhas de lixo nas ruas por falta de coleta, areia 
cobrindo a pista por falta de varrição, são coisas simples, mas que deixam a cidade com 
sensação de abandono, isso porque as pessoas parecem não amar a cidade e não honram 
com o papel que lhes foi confiado. O vereador Jair Silva deu início ressaltando a importância 
da energia solar, que é tema de matéria pautada hoje, e que a política Jijoquense deveria 
estar discutindo projetos para retirada de conta de iluminação pública, pois deveria ser feita 
a construção de uma usina de energia solar na cidade. Lembrou que ontem foi o Dia Mundial 
de Conscientização do Autismo, e comentou que em outras cidades tem Casa de Cuidados 
do Autista e também para sua família, pois sabemos que a luta e responsabilidade para os 
pais, principalmente para uma mãe é muito grande, e aproveitou para parabenizar pela ação 
ocorrida no município. Sobre sua viagem para Fortaleza junto ao vereador Valdenes Penha 
e a Vice-prefeita Natalícia Brita, encontraram a Deputada José Airton, e reafirmaram seu 
compromisso com o Partida dos Trabalhadores, e agora cantando com as vereadores 
Valdenes Penha e Reginalda Jeri, que se filiaram ao Partido. Relembrou da presença do 
caminhão do Cidadão na município, fruto de uma articulação da Vice-prefeita com a 
Deputada Estadual Larissa Gaspar, para atender as pessoas que estão precisando de 
documentação. Relacionada as suas matérias em Pauta, disse que sempre lutou par 
questões ambientais, e pensando na proteção e preservação das riquezas ambientais, ele 
propõe a criação de um parque municipal de uso coletiva na área do Boqueirão, ande poderá 
ter banheiros, local para fogueira, tudo da maneira correta, sem a necessidade de desmatar, 
pais é uma área protegida. A outra matéria trata de modernização, onde propõe que as 
Sessões possam ser todas as semanas, e não quinzenalmente cama é hoje, e que passam 
ter sessões itinerantes nas Localidades, pois é importante o contato direto com o morador 
da Localidade, pois nem todo mundo tem disponibilidade de estar aqui para assistir uma 
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Sessão. Além disso sugere também a possibilidade de participar das Sessões por 
teleconferência, pois hoje até audiências de justiça já são feitas dessa forma, bem como no 
Senado Federal. Finalizou falando sobre o Orçamento Participativo, que é chamar as 
pessoas da sociedade, discutir sobre o que querem na sua Localidade, bairro ou rua, e 
infelizmente ele nunca viu isso em nenhuma campanha política, e é seu sonho ver, pois para 
alterar depois de feito é mais complicado, pois tudo tem de ter planejamento. Disse que se 
a matéria do remanejo não tivesse sido retirada de pauta, ele não votaria a favor, pois se a 
verba foi destinada ao Córrego do Urubu, é lá que deve ficar, e vendo certas questões desse 
tipo é que se ver que se deve entender mais sobre política, sentar e discutir sobre o que é 
melhor para o município. Na sequência o Sr. Presidente deu continuidade com a Ordem do 
Dia, onde serão apresentadas as matérias a serem lidas, discutidas e votadas, da seguinte 
forma: Teria a leitura e discussão do Projeto de Lei n° 19/2024 (do Executivo) que altera a 
Lei Municipal n° 764/2022 que autoriza o poder executivo a contratar operação de crédito 
com o Banco do Brasil, prestar garantias e dá outras providências. Mas o Executivo enviou 
um Ofício pedindo a retirada da matéria de Pauta, o qual foi lido pelo Secretário. Leitura e 
discussão do Projeto de Lei n° 20/2024 (do Executivo) que atualiza o piso salarial, no 
município de Jijoca de Jericoacoara, de servidores municipais na forma que indica e adota 
outras providências. Pedido de Urgência e matéria aprovados por unanimidade. Leitura e 
discussão do Projeto de Lei n° 0512024 (do Legislativo/vereador Maurício Freitas) que dispõe 
sobre denominação oficial de vias públicas no município de Jijoca de Jericoacoara que 
atualmente encontra-se sem denominação oficia (SDO) e dá outras providências. Pedido de 
Urgência e matéria aprovados por unanimidade. Leitura do Projeto de Lei n° 0612024 (do 
Legislativo/vereador Everardo Diogo) que dispõe sobre denominação oficial de via pública, 
localizada no município de Jijoca de Jericoacoara que atualmente encontra-se sem 
denominação oficia (SDO) e dá outras providências. Pedido de Urgência e matéria 
aprovados por unanimidade. Leitura do Projeto de Lei n° 0712024 (do Legislativo/vereador 
Jair Silva) que dispõe sobre a criação do Parque Municipal do Boqueirão, localizado na APA 
da Lagoa de Jijoca e dá outras providências. Pedido de Urgência e matéria aprovados por 
unanimidade. Leitura do Projeto de Lei n° 08/2024 (do Legislativo/vereadora Cleângela 
Marçal) que institui no calendário oficial do município o Dia Municipal da Energia Solar e dá 
outras providências. Matéria encaminhada para a Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação. Leitura do Projeto de Lei n° 0912024 (do Legislativo/vereadora Cleângela Marçal) 
que institui no calendário oficial do município de Jijoca de Jericoacoara o Dia Municipal do 
Optometrista e dá outras providências. Matéria encaminhada para a Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação. Leitura e discussão do Projeto de Lei n° 10/2024 (do 
Legislativo/vereador Reginaldo Jeri) que dispõe sobre denominação de Rua no município de 
Jijoca de Jericoacoara que atualmente encontra-se sem denominação oficial (SDO) e adota 
outras providências. Pedido de Urgência e matéria aprovados por unanimidade. Leitura e 
discussão do Requerimento n° 0212024 (vereador Maurício Freitas) que solicita que seja 
convocada a Sra  Secretária de Transporte e Secretário de lnfraestrutura, para tratar de 
assuntos pertinentes as suas respectivas pastas. Matéria aprovada por unanimidade. Leitura 
do Requerimento n° 0312024 (vereador Jair Silva) que requer a modernização na Lei 
Orgânica Municipal e no Regimento Interno, para que as sessões legislativas aconteçam 
semanalmente, além de indicar a criação da Sessão itinerante, levando a Câmara Municipal 
até as localidades do município, no mínimo uma vez no bimestre. Requer também que seja 
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criada a disponibilidade para o/a Parlamentar participar da Sessão Ordinária ou reuniões de 

comissões por teleconferência. Matéria aprovada por unanimidade. Em seguida o Sr. 
Presidente convocou todos os vereadores para participar de uma Sessão Extraordinária, 

que acontecerá logo que esta encerrar. Não havendo mais nada a tratar, o Sr. Presidente 

declarou em nome de Deus encerrada a Sessão, às 20h05min, e ordenou que se lavrasse 

a presente Ata, a qual, após aprovada será assinada por todos os vereadores que se fizeram 

presentes. 
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